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Стаття присвячена висвітленню питання щодо принципів здійснення волонтерської діяльності та виз-
начення їх специфіки, у відповідності до загальних засад цивільного законодавства та перспективи 
розвитку законодавства в даному напрямку. Принципи здійснення волонтерської діяльності, розгля-
далися лише в ракурсі дослідження загально цивілістичних принципів, без урахування особливостей 
здійснення волонтерської діяльності. В зв’язку з чим виникла необхідність дослідити принципи здійснення 
волонтерської діяльності на які вплину соціальні,економічні,політичні та інші чинники. Отже, волонтерсь-
ка діяльність, ґрунтується на принципах добровільності, безкорисливості, неприбутковості, законності, 
гуманності та відповідальності.
Ключові слова: волонтерство,волонтерська діяльність,принципи здійснення волонтерської діяльності.

Постановка проблеми. Волонтерська діяль-
ність, як відомо, ґрунтується на принци-

пах добровільності, безкорисливості, неприбутко-
вості, законності, гуманності та відповідальності, 
та є основою побудови та розвитку громадян-
ського суспільства в Україні.

Слід зазначити, що волонтерство, ми ви-
значали як соціальне явище,а згодом стали 
визначати,як правові відносини,існувало з мо-
менту виникнення нашої держави, є зараз і буде 
до тих пір, поки особи об’єднуються для вирі-

шення різноманітних питань у суспільство чи 
більш дрібні громади. Останнім часом, досить по-
ширеною є точка зору відносно того, що бурхли-
вий розвиток волонтерського руху (діяльності) в 
Україні почався лише з 2012 року та пов’язувати 
це з прийняттям Закону України «Про волонтер-
ську діяльність». Суспільна користь, безоплат-
ність, добровільність і використання вільного 
часу є підґрунтям волонтерства, та визначенні в 
законі України,як основні принципи здійснення 
волонтерської діяльності.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-

слідженням загальних питань принципів цивіль-
ного права присвяченні ряд наукових досліджень 
вчених – від минулого до сучасності Д.І. Мейєр, 
Г.Ф. Шершеневич, Є.О. Харитонов, О.В. Басай, 
Н.Ю. Голубєвої) [1],в свою чергу окремі принци-
пи, а саме принципи справедливості, добросовіс-
ності та розумності були дослідженні, С.О. По-
грібним, І.Г. Бабіч, Т.В. Боднар та ін. [2].

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Ментальність україн-
ського народу ґрунтується на бажанні надати 
допомогу,підтримати одне одного. Досліджуючи 
витоки волонтерства,слід визначити,що в Україні 
суспільна допомога і благодійність започатковані 
в період Київської Русі, за іншими твердження-
ми – у доязичницькі часи. Архаїчна форма до-
помоги у давніх слов’ян, що населяли українські 
землі, формувалась як відчуття «належності до 
цілого» – людської спільноти, природи, космо-
су. Організована на цих засадах допомога і вза-
ємодопомога у давніх слов’ян реплізовувалася 
в культових, общинно-родових і господарських 
формах: люди зверталися до жерців, віщунів за-
для подолання конкретних життєвих проблем. 
З оформленням інституту релігійних свят вини-
кають братчини (мирщини, зсипки), під час яких 
жителі одного або кількох поселень віддають пев-
ну частину продуктів на суспільні потреби. Об-
щинно-родова підтримка виявлялась у виділенні 
землі, приймацтві, призначенні «громадських» ро-
дичів, піклуванні про «вихованців», «годованців», 
вдів тощо. Господарські форми допомоги (толоки, 
складчини, супряга) надавались в екстремальних 
ситуаціях тим, хто постраждав від пожеж, пове-
ней, втратив худобу тощо. [3, с. 49-50]

Метою цієї статті є дослідження принципів 
здійснення волонтерської діяльності у відповід-
ності до загальних засад цивільного законодав-
ства та перспективи розвитку законодавства в 
даному напрямку.

Відповідно до поставленої мети вирішення по-
требують наступні завдання:

– дослідити та проаналізувати принципи
здійснення волонтерської діяльності які задекла-
ровані в Законі України «Про волонтерську ді-
яльність» їх відповідність загальним принципам 
цивільного законодавства та загально-правовим 
(загальним чи основним) принципам які прита-
манні всім галузям права і відображають при-
роду права в цілому.

Аналіз наукових досліджень з вказаної про-
блеми дозволяє зробити висновок, щодо ак-
туальності питання принципів здійснення во-
лонтерської діяльності. Принципи здійснення 
волонтерської діяльності, розглядалися лише 
в ракурсі дослідження загально цивілістичних 
принципів,без урахування особливостей здій-
снення волонтерської діяльності. В зв’язку з чим 
виникла необхідність дослідити принципи здій-
снення волонтерської діяльності з урахуванням 
впливу соціальних,економічних,політичних та ін-
ших чинників. 

Виклад основного матеріалу. Враховуючи роз-
виток подій в нашій державі волонтерська діяль-
ність (волонтерський рух) перестала бути вузь-
ко-соціальним явищем, яке було знайоме лише 
окремим верствам населення. На сьогодні майже 

кожен громадянин є причетним до волонтерського 
руху або здійснює волонтерську діяльність.

Враховуючи особливість, волонтерська діяль-
ність виникає самостійно за ініціативи громадян, 
провадиться фізичними особами на засадах не-
прибуткової діяльності, без заробітної платні, без 
просування по службі, для допомоги особам які 
знаходяться в складних життєвих умовах.

В ст. 1. Закону України «Про волонтерську ді-
яльність» закріплено,що волонтерська діяльність – 
добровільна, безкорислива, соціально спрямована, 
неприбуткова діяльність, що здійснюється волон-
терами та волонтерськими організаціями шляхом 
надання волонтерської допомоги. [4]

Насамперед, саме слово «діяльність» озна-
чає систематичні дії членів суспільства, їхніх 
об’єднань,які спрямовані та досягнення певного 
результату. Діяльність таких осіб здійснюється в 
інтересах інших осіб та в інтересах суспільства 
(без мети отримання прибутку від виконаних 
робіт та наданих послуг). Вона може набувати 
різних форм: від повсякденних форм взаємодо-
помоги до спільних дій під час кризи (яскравим 
прикладом є допомога військовим в зоні АТО,та 
допомога переселенцям,набувають розвитку і 
інші напрямки волонтерської діяльності). Під 
цим поняттям розуміють волонтерські дії як на 
місцевому, так і на державному рівнях, і разом з 
цим, як двосторонні та міжнародні програми. 

Здійснення волонтерської діяльності відбува-
ється за рахунок волонтерської допомоги,яка в 
свою чергу поділяється на волонтерські роботи 
та послуги, що безоплатно виконуються і нада-
ються волонтерами.

«Кожна людина, як член суспільства, має 
право на соціальне забезпечення і на здійснен-
ня необхідних для підтримання її гідності і для 
вільного розвитку її особи прав у економічній, 
соціальній і культурній галузях за допомогою 
національних зусиль і міжнародного співробітни-
цтва та відповідно до структури і ресурсів кож-
ної держави» – проголошено в ст.22 Загальної 
декларації прав людини.

Отже, відповідно, до Загальної декларації 
прав людини за рахунок здійснення волонтер-
ської діяльності можливе забезпечення соціаль-
ного, культурного, економічного та екологічного 
розвитку. [5]

Основні принципи волонтерського руху визна-
ченні в Загальній декларації волонтерів, а саме:

– визнається право на об’єднання за всіма чоло-
віками, жінками та дітьми незалежно від їх расової 
приналежності, віросповідання, фізичних особли-
востей, соціального та матеріального становища;

– базуються на повазі гідності та культури
всіх людей ; 

– надається допомога, безкоштовні послуги
особисто або організовано -в дусі партнерства і 
братерства; 

– визнають рівну важливість особистих і ко-
лективних потреб, сприяють колективному за-
безпеченню цих потреб; 

– ставлять перед собою мету перетворити
волонтерство на елемент особистого розвитку, 
набуття нових знань і навичок, удосконалення 
здібностей шляхом стимулювання ініціативи та 
творчості людей, які при цьому мають можли-
вість бути творцями, а не користувачами; 
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– стимулюють почуття відповідальності, за-

охочують сімейну, колективну та міжнародну со-
лідарність. [6]

 В свою чергу,ряд вітчизняних дослідників-
соціологів (А. Капсько, О. Любарська, В. Назарук, 
В. Петрович, Ю. Поліщук та ін.) [7] визначають 
принципи волонтерської діяльності,але базують-
ся вони на загальних засадах суспільства,до них 
вони відносять:

– альтруїзму (передбачає, що волонтер готовий
до здійснення діяльності, спрямованої на вирішен-
ня важкої життєвої ситуації клієнтів, при цьому 
інтереси клієнтів виходять на перший план);

– безкорисливості (заснований на відсутності
матеріальної зацікавленості у відносинах між во-
лонтером і клієнтом);

– гласності (полягає у відкритості волонтер-
ської роботи для суспільного ознайомлення й об-
говорення, оскільки забезпечення повноти інфор-
мації про реалізовану волонтерську роботу буде 
сприяти популяризації цього виду діяльності в 
суспільстві й перетворенню клієнта на суб’єкта 
соціальної роботи);

– гуманізму (виражається в дотриманні прав
людини, вияві доброзичливості, толерантного 
ставлення волонтера до клієнта); 

– добровільності (полягає в залученні до во-
лонтерської роботи лише за бажанням, тобто 
клієнт має право відмовитися від соціальних по-
слуг, якщо вони не відповідають його потребам);

– законності (вимагає відповідності волонтер-
ської роботи прийнятому законодавству – за-
конам України «Про благодійну діяльність та 
благодійні організації», «Про волонтерську ді-
яльність» «Про громадські об’єднання», «Про со-
ціальну роботу з дітьми та молоддю» та ін.);

– милосердя (пронизує весь зміст волонтерської
роботи, заснованої на готовності волонтера допо-
могти людям через співчуття, людинолюбство);

– чуйності (припускає готовність волонтера
вчасно допомогти людині, яка потребує допомоги);

– самовідданості (висуває пріоритетність ін-
тересів клієнта у волонтерській роботі і наяв-
ність у волонтера оптимізму під час вирішення 
важкої життєвої ситуації клієнта);

– співчуття (передбачає гуманне ставлення до
клієнтів);

– партнерства (є таким стилем відносин, що
припускає неізольовану один від одного діяль-
ність фахівця із соціальної роботи та клієнта; 

– поважне ставлення один до одного). [8,С.65]
Слід відзначити, до загально-правових прин-

ципів відносять: принципи законності, справедли-
вості, юридичної рівності, соціальної свободи, соці-
ального і громадянського обов’язку, демократизму, 
національної рівноправності, гуманізму, рівності 
громадян перед законом, взаємної відповідальності 
держави й особистості, верховенства права, полі-
тичного, ідеологічного й економічного плюралізму, 
непорушності прав людини. Законодавець базую-
чись на вказаних принципах в ст.2 Закону України 
«Про волонтерську діяльність» визначив,що «во-
лонтерська діяльність ґрунтується на принципах 
добровільності, безкорисливості, неприбутковості, 
законності, гуманності та відповідальності». [9]

 Закріпленні принципи відповідають загаль-
ним засадам суспільства та ґрунтуються на за-
гальних положеннях цивільного законодавства.

Принцип добровільності, передбачає самостій-
ність і добровільність прийняття рішення щодо 
участі у волонтерській діяльності. Вивчаючи ети-
мологію слова «добровільність» виявили, що воно 
є похідним від слова «добровільний» – тобто та-
кий, який здійснюється, діє з власного бажання, 
доброї волі, без насилля, примусу [10,С.78]. Сло-
во «добровільний» утворено шляхом об’єднання 
слів «добрий» і «воля». Наочним доказом цього 
є більш рання форма цього слова: «доброволно», 
«добровольность» [11,С. 455]. У староукраїнській 
мові про діяння, яке вчинене добровільно, з влас-
ної волі, говорили як про вчинене доброю волею 
[12, С.233].Слово «добро» є базовим для визна-
чення слова «добровільність», та включає в себе: 
1) є носієм позитивного начала, протилежний до
негативного; 2) без відхилень від норми, від уста-
леного взірця. [13,С.101]

Конституція України проголошує,що ніхто не 
може бути примушений до вступу в будь-яке 
об’єднання громадян чи обмежений у правах за 
належність чи неналежність до політичних пар-
тій або громадських організацій. [14]

Наступний принцип-безкорисливість, згідно 
з яким волонтер чи волонтерська організація не 
повинні використовувати досягнуті результати 
для власної вигоди (нами була розглянута інша 
точка зору);

Законодавець визначив, що базовим є 
безкорисливість,а не безоплатність. Однак, з цьо-
го приводу існують різні точки зору,а саме волон-
терська діяльність не є безкорисливою, оскільки 
вона завжди приносить вигоду волонтерам, але 
ця вигода не є матеріальною. Вона допомагає лю-
дям досягти більшого впливу на власне життя. 
(волонтери приймають участь у діяльності МО 
України, депутатська діяльність і т.д.). Зокре-
ма, участь у волонтерській діяльності людей, які 
самі потребують допомоги (самотні пенсіонери, 
люди з особливими потребами, малозабезпечені, 
люди з алкогольною та наркотичною залежністю 
в минулому тощо), зарекомендувала себе як ді-
яльність, що допомагає їм змінити своє життя на 
краще. Допомагаючи іншим, вони стають упевне-
ними у своїх силах, здібностях, опановують нові 
навички та встановлюють нові соціальні зв’язки. 
Також волонтерство, дає змогу людині знайти 
себе та привнести у своє життя ті цінності та 
звички, завдяки яким вона матиме здорове, про-
дуктивне й насичене життя, і особливо це стосу-
ється підлітків та молоді. [15,С.50] 

Принцип безоплатності означає відсутність 
оплати за волонтерську допомогу.

Принцип неприбутковості (непідприєм-
ницький характер) волонтерської діяльнос-
ті пов’язаний з відсутністю мети на отримання 
прибутку.

Принцип законності – це відправні засади, не-
заперечні засадничі вимоги, які лежать в основі 
формування норм права і висуваються до пове-
дінки учасників волонтерської діяльності.

Принцип гуманності – проявляється в повазі 
до людини, у піклуванні про неї, зокрема в за-
безпеченні соціального захисту певним категоріям 
людей. [16] Принципи гуманізму і соціальної дер-
жави обумовлюють існування обов’язків держави 
дбати про добробут і гармонічний розвиток влас-
них громадян, гарантувати їм достатній життєвий 
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рівень і соціальну захищеність. Гуманність є заса-
дою благодійництва та благодійної діяльності, за-
хисту тварин від жорстокого поводження, прин-
ципом надання соціальних послуг, психіатричної 
допомоги. Гуманістичну спрямованість,мають за-
кони України «Про волонтерську діяльність», За-
кон України «Про благодійну діяльність та благо-
дійні організації» та ряд ін.

Принцип відповідальності є досить специфіч-
ним, так як, при здійсненні волонтерської діяль-
ності волонтер несе відповідальність за інших 
людей виявляє бажання допомогти тим, хто цьо-
го потребує.

Висновки і пропозиції. Підсумовуючи викла-
дене, зазначимо, що принципи здійснення волон-
терської діяльності, базуються на загально-пра-
вових принципах, а саме принципах законності, 
справедливості, юридичної рівності, соціальної 
свободи, соціального і громадянського обов’язку, 
демократизму, національної рівноправності, гу-
манізму, рівності громадян перед законом, вза-
ємної відповідальності держави й особистості, 
верховенства права, політичного, ідеологічного 
й економічного плюралізму, непорушності прав 
людини та відображають специфіку здійснення 
волонтерської діяльності. 
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ПРИНЦИПЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация
Статья посвящена принципам осуществления волонтерской деятельности и определение их специфики, 
в соответствии с общими принципами гражданского законодательства и перспективы развития законо-
дательства в данном направлении. Принципы осуществления волонтерской деятельности, рассматрива-
лись только в ракурсе исследования общих цивилистических принципов, без учета особенностей осу-
ществления волонтерской деятельности. В связи с чем возникла необходимость исследовать принципы 
осуществления волонтерской деятельности на которые находятся под влиянием социальных,экономич
еских,политических и других факторов. Следовательно, волонтерская деятельность, основывается на 
принципах добровольности, бескорыстия, неприбыльности, законности, гуманности и ответственности.
Ключевые слова: волонтерство, волонтерская деятельность, принципы осуществления волонтерской 
деятельности.
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PRINCIPLES OF VOLUNTEER ACTIVITIES

Summary
The article is devoted to highlighting questions about principles of realization of volunteering and 
the determination of their specificity, according to the general principles of civil law and prospects of 
development legislation in this direction. Principles of realization of volunteering, were considered only 
from the perspective of research general civil principles, without the peculiarities of volunteering. In 
connection with what there was a need to investigate the principles of voluntary activities which affect 
the social, economic, political and other factors. So volunteering is based on the principles of voluntariness, 
selflessness, non-profit, legality, humanity and justice.
Keywords: volunteering, volunteer activity, principles of volunteering.


